



## 湘西州多方关怀扶助 让计生特殊家庭生活更温暖

**本报讯** (通讯员 田晓辉 张洁 罗俊) 1月4日,笔者从湘西土家族苗族自治州政府了解到,该州在2021年12月再次出台文件,进一步健全对计划生育特殊家庭全方位帮扶保障机制,让计划生育特殊家庭更能感受到温暖。

**实施动态提标** 湘西州建立计划生育特殊家庭特别扶助金动态调整机制,在国家、省级标准的基础上,适时动态调整与经济社会发展相适应的特扶金标准,并且全州八县市执行统一的调整标准。

**发放关怀资金** 该州建立一次性抚慰金制度,从2022年开始,对失独计划生育特殊家庭对象,按照每人5万元的标准发放一次性抚慰金。原有对象按每年50%分2022年、2023年两年发放到位,2023年起新增对象当年一次性发放

到位。

**拓宽医保“绿色通道”** 湘西州建立基本医疗保障制度,对符合条件的计划生育特殊家庭对象纳入慢病报销、大病救助等基本医疗保险和医疗救助政策范围,免费参加城乡居民基本医疗保险;开辟计划生育特殊家庭对象就医“绿色通道”和实行免费家庭医生签约。

**优化养老服务** 该州建立养老保障机制,对符合条件的计划生育特殊家庭对象及其伤残子女全部纳入特困人员救助供养范围,按制度规定落实和安排集中、分散供养,对未能纳入特困供养范围的实行免费基本殡葬服务。从2022年起,年满60周岁的计划生育特殊家庭对象每人每月享受300元的老年护理补贴。

**定期走访慰问** 湘西州建立定期走访慰问制度,以乡镇

为单位,组建计划生育特殊家庭帮扶工作队,在春节、中秋节、对象生日3个时间节点,以及年满60周岁的对象在重阳节开展走访慰问活动,按照每人每次300元的标准发放慰问金。

**教育助残优先** 该州建立计划生育特殊家庭成员帮扶机制,将计划生育特殊家庭第三代凡是符合学生资助政策条件的,在其学习期间优先纳入学生资助范围,为其全面落实相应的资助政策。

**社会联动关爱** 湘西州建立心理干预及社会关爱机制,组织相关单位及志愿者与计划生育特殊家庭结对联亲,开展对计划生育特殊家庭成员的心理干预服务,一年不少于4次,促进健康心理的建立,感受来自政府、社会的人文关怀。

### 核酸检测演练

针对当前多地新发疫情,1月4日,长沙市开福区望麓园街道社区卫生服务中心组织医务人员,在新湖南大厦前坪开展新冠病毒核酸检测采样演练,现场分扫描登记区、体温监测区、临时隔离区、样本采样区,有条不紊进行全员核酸检测。湖南日报报业集团各部门员工参加检测。图为核酸检测现场。

胡欣冉 摄影报道



### 株洲渌口区:公开选调基层公卫服务人员

**本报讯** (通讯员 罗婧 唐婷) 新年前夕,株洲市渌口区面向全区基层卫生院在编在岗工作人员公开选调的16名全额拨款事业编制工作人员全部到岗。

此次公开选调主要面向渌口区基层卫生院在编在岗差额

事业编制工作人员,坚持德才兼备的用人标准,按照公开、平等、竞争、择优的原则,采取笔试与组织考察相结合的方式,对选调对象的德、能、勤、绩、廉等方面进行考评,选调全过程接受社会各界及有关部门的监督。

渌口区卫健局组织召开了公开选调人员见面会,会议要求公开选调人员要自觉服从组织安排,积极发挥才干,理论联系实际,不断提升公共卫生服务能力,在为人民健康服务中实现自己的人生价值,为青春渌口、创业新城做出不懈努力。

### 长沙县福临镇中心卫生院推出清廉新举措

**本报讯** (通讯员 余磊 郑江) 新年到来之际,长沙县福临镇中心卫生院相关领导和各医药代表就2022年医疗器械设备、药品采购等事宜进行交流,同时签订2022年医药购销廉洁协议。会上,该院主要负责人要求对药品、耗材、设备等各类产品的供应商来访严

格执行“三定三严禁一登记”,即确定来访接待时间、固定来访接待场所、指定专门接待人员;严禁非接待时间接待、严禁私自接待、严禁代理商擅自进科室;来访者进行登记。

据悉,该院自开展清廉医院建设以来,建立健全廉政风险内控机制,药房负责动态监

控各科室药品占比情况,发现药品占比超出目标比值或异常用药及时预警;药事管理委员会定期召开会议,对药事相关内容进行讨论决策,重点部门分管领导、负责人环环相扣,织牢全方位监督管理网,最大限度降低医药购销领域廉政风险。

### 郴州:“健康知识进校园”云答题

**本报讯** (通讯员 黄桂山 谭毅) 新年前夕,郴州市结合党史学习教育要求,广泛开展以“我为群众办实事·健康知识进校园”为主题的云答题活动,截至2021年12月31日,该市共有280多所中学约17万名学生参与,参与答题人数在全省14个市州中位列第一,进一步推进了全市健康知识普及行动,提升初中学生健康素养水平。

此次云答题活动,向学生及家长宣传普及新冠肺炎防控、近视眼防治、学生常见病和传染病防治以及中西医急救等健康知识。郴州市卫生健康委、市教育局加强统筹协调,市疾控中心加强技术指导,各县市区精心部署,组织初中学生及其家长开展健康科普知识线上学习和答题,强力推动健康知识进校园云答题活动落地见效。

### “U医公益行”关注泌尿健康

**本报讯** (通讯员 喻玲玲) 近日,“U医公益行”全国性泌尿外科公益医疗活动冷水江站在娄底冷水江市中医医院启动。活动以“关注泌尿健康、关爱泌尿病人、为爱携手同行”为宗旨,来自中南大学湘雅医院、娄底市中心医院的8名泌尿外科专家齐聚冷水江,用优质的医疗资源和精湛的医疗技术为冷水江市的人民群众带来健康福音。

据悉,活动主要以专家义诊(免挂号费)、前列腺癌筛查、专家免费手术、查房、健康教育等活动开展,以多种形式为泌尿系疾病患者普及医疗健康知识,提高对泌尿疾病的认识和了解,同时省级优质医疗资源下沉,也为基层医院泌尿外科医护人员提供了学习和交流的平台,促进冷水江市中医医院泌尿外科技术水平的提升。

### 永顺县对非法行医“零容忍”

**本报讯** (通讯员 孟程) 近日,湘西土家族苗族自治州永顺县灵溪镇人民政府向该县卫生计生综合监督执法局反映,灵溪镇河西纱厂街有一诊所涉嫌无证行医。永顺县卫生计生综合监督执法局立即展开调查,发现该诊所确实存在无证行医的情况,当场叫停诊所营业行为,并对当事人进行了劝诫。

检查中,执法人员发现该诊所正在营业,诊所中有一名患者正在接受输液治疗,诊所内有药柜两个、药品及收费单据若干。执法人员对该涉嫌无证诊所负责人谭某某进行了询问调查,谭某某对其违法开展诊疗活动一事供认不讳,执法人员现场作了检查笔录和询问笔录,暂扣了现场发现的药品器械,同时对当事人谭某某进行了劝诫和教育,并当场下发《卫生监督意见书》,责令其立即停止执业活动,未取得《医疗机构执业许可证》前不得擅自开展任何诊疗行为。

### 永州江华:学习提升超声技术水平

**本报讯** (通讯员 陈满妹) 近日,永州市超声医学专业委员会学术年会暨永州市超声诊断质量控制培训班在江华瑶族自治县举办。本次年会由永州市超声医学专业委员会主办,江华瑶族自治县人民医院超声科协办。

省市超声医学教授以《胎儿大动脉转位的超声诊断》《多模态超声成像技术在颈部淋巴结诊断中的应用》《超声与造影对肠道CD精准诊疗意义》《多普勒超声在胎儿血流动力学的应用》为题进行授课,为学员们带来一场内容丰富、实用性强的学术盛宴。随后,各专家与超声同仁们进行《疫情之下超声科如何管理和发展》专题讨论。会后,省市专家及各县区代表前往江华人民医院超声医学科观摩交流。